

# भारत पाक ‘युद्ध’ का अंतर्राष्ट्रीयकरण हुआ

### भारत के अनुसार, पाकिस्तान ने 30 से 40 ड्रोन जो काम में लिये थे, वे टर्की ने पाकिस्तान को दिये थे

**-नेगु मित्रल-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 9 मई। जहाँ एक ओर पाकिस्तान में भारत को कराार जवाब देने का दबाव लगातार बढ़ रहा है, वहीं, भारत और पाकिस्तान के बीच का टकराव अब अंतर्राष्ट्रीय मंच पर भी सुर्खियों में आ गया है। भारतीय सरकार का कहना है कि पाकिस्तान ने बीती रात भारत पर हुए हमले में तुर्की से प्राप्त 30 से 40 ड्रोन का इस्तेमाल किया। इस खुलासे के बाद, अब तुर्की भी इस संघर्ष में अप्रत्यक्ष रूप से शामिल हो गया है। यह देखना बाकी है कि तुर्की इस मामले पर कैसे प्रतिक्रिया देता है।

एक विदेशी समाचार एजेंसी ने दावा किया है कि पाकिस्तान ने गत रात्रि को भारत के दो लड़ाकू विमानों को मार गिराया। प्राप्त जानकारी के अनुसार, पाकिस्तानी प्लेन चीन द्वारा दिए गए थे। फिलहाल भारत सरकार ने इस दावे की आधिकारिक पुष्टि नहीं की है।

दिलचस्प बात यह है कि पाकिस्तान ने इस संघर्ष में काफी क्षति पहुंचाई है, चाहे वह जम्मू-कश्मीर में हो, या राजस्थान या गुजरात की सीमा

- जैसलमेर में पाकिस्तान ने लगभग तीस ड्रोन से आक्रमण किया, पर, अधिकतर ये ड्रोन मार गिराये भारत ने और आक्रमण विफल किया।
- एलओसी पर जरूर पाकिस्तान ने भारी गोलाबारी की तथा पुंछ, राजौरा, कूपवाड़ा आदि में मकानों को काफी नुकसान पहुंचाया।
- जम्मू-कश्मीर व राजस्थान में जान-माल का काफी नुकसान हुआ। पर, भारत सरकार अधिकृत रूप से इस नुकसान की बात को स्वीकार नहीं कर रही है।
- मेनलाइन मीडिया ने जरूर कई अपुष्ट खबरें प्रसारित कीं, जैसे, भारतीय सेना ने लाहौर में प्रवेश कर लिया तथा रावलपिंडी व इस्लामाबाद पर भारतीय सेना ने भारी आक्रमण किया तथा नौसेना ने कराची शहर व उसके बंदरगाह को घेरकर भारी नुकसान पहुंचाया तथा पाकिस्तानी सेना के प्रमुख को गिरफ्तार कर लिया गया है।
- पर, इस प्रकरण में यू-ट्यूब चैनल्स का आचरण व भूमिका ज्यादा काबिले तारीफ थी।
- इस पूरे प्रकरण में राजनाथ सिंह छाये रहे, टीवी की चैनल्स की भूमिका व रिपोर्टिंग में और प्र.मंत्री मोदी कुछ नदारद से रहे।

पर जैसलमेर में ही पाकिस्तान ने करीब 30 ड्रोन छोड़े, हालांकि भारतीय वायुसेना और थलसेना ने अधिकोश हमलों को नाकाम कर दिया। पुंछ, राजौरा, कूपवाड़ा सहित कई इलाकों में भारी गोलाबारी और वमबारी हुई, जिससे कई घर क्षतिग्रस्त हुए हैं।

जम्मू-कश्मीर और राजस्थान में लोगों के हताहत होने की भी खबरें आ रही हैं, हालांकि सरकार ने इन रिपोर्ट्स की आधिकारिक पुष्टि नहीं की है। इन घटनाओं से भी अधिक चिंताजनक बात थी, भारतीय मुख्यालय के इलेक्ट्रॉनिक मीडिया का पिछली रात

का व्यवहार, जिसमें पाकिस्तान के खिलाफ झूठ पर झूठ बोले गए। मीडिया में दावा किया गया कि भारतीय सेना लाहौर में घुस गई, रावलपिंडी पर हमला हो चुका है, इस्लामाबाद पर भारत ने कब्जा कर लिया है, और भारतीय (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)

## सेना मूवमेंट का वीडियो वायरल करने पर एक गिरफ्तार

बाड़मेर, 9 मई (कांस)। भारत सरकार द्वारा सेना की गतिविधियों से संबंधित किसी भी प्रकार की फोटोग्राफी या वीडियो को सोशल मीडिया पर प्रसारित करने पर सख्त रोक के आदेशों की अनुपालना सुनिश्चित करने के लिए की जा रही विशेष साइबर पेट्रोलिंग एवं निगरानी अभियान के तहत बाड़मेर पुलिस ने सेना के मूवमेंट का वीडियो वायरल करने पर एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है।

**■ बाड़मेर पुलिस अधीक्षक के अनुसार, बालोतरा के युवक को पुलिस टीम मीडिया पर वीडियो जारी करने के कारण गिरफ्तार किया।**

पुलिस अधीक्षक बाड़मेर नरेन्द्र सिंह मीणा ने बताया कि पुलिस टीम द्वारा भारतीय सेना के मूवमेंट से संबंधित वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल करने वाले युवक बालोतरा के गिडा हल्का क्षेत्र में निवासरत जियाराम पुत्र तुलसाराम जाति मेघवाल निवासी पुर्नियों का तला गिडा हाल बाड़मेर को धारा 170 भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता मे गिरफ्तार किया गया है। पुलिस अधीक्षक नरेन्द्र सिंह मीणा ने आमजन से अपील की है कि बाड़मेर (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)

## ‘पाकिस्तान लंबा युद्ध नहीं झेल पायेगा, भारत के खिलाफ’

### अंतर्राष्ट्रीय रेटिंग एजेंसियों के अनुसार, पाकिस्तान ‘बैलेंस ऑफ पैमेंट’ के संकट से पहले ही गुजर रहा है तथा आईएमएफ के समक्ष और लोन के लिये अर्जी दे रखी है

**-श्रीनन्द झा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 9 मई। भारत के साथ सैन्य टकराव के बीच, पाकिस्तान ने अंतर्राष्ट्रीय ऋण मांगे हों या नहीं, किन्तु एक बात काफी स्पष्ट है: यह देश भारत के साथ लंबे समय तक चलने वाले खर्चीले सैन्य अभियान को झेलने की स्थिति में नहीं है। आज सुबह पाकिस्तान के आर्थिक मामलों के मंत्रालय के आधिकारिक हैंडल से एक ट्वीट किया गया (जो अब हटा दिया गया है), जिसमें बढ़ते युद्ध और शेरार बाजार में गिरावट की इस स्थिति में अंतर्राष्ट्रीय साझेदारों से और अधिक ऋण की अपील की गई थी। इस ट्वीट को पाकिस्तान की वित्तीय तंगी को सार्वजनिक स्वीकृति के रूप में देखा गया। हालांकि बाद में पाकिस्तान के सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने इस ट्वीट का खंडन किया और दावा किया कि उनका आधिकारिक एक्स (पूर्व में ट्विटर) अकाउंट हैक कर लिया गया था। यह विवाद ऐसे समय पर हुआ है, जिस दिन आईएमएफ की एक

■ एजेंसियों के अनुसार, पाकिस्तान पर उधार की राशि 130 बिलियन डॉलर हो चुकी है तथा विदेशी मुद्रा का रिज़र्व केवल 15 बिलियन डॉलर है, जो केवल तीन महीने के आयात का खर्च वहन कर सकता है।

■ जहाँ तक भारत का सवाल है, इन रेटिंग एजेंसियों के अनुसार, फर्क तो पड़ेगा लंबे युद्ध को फायनेंस करने के लिये, पर, माइक्रोइकोनॉमिक स्तर पर, भारत ‘स्टेबल’ रहेगा, भारी पब्लिक निवेश व खुद की स्वस्थ आंतरिक खपत की वजह से।

महत्वपूर्ण बोर्ड बैठक होने वाली है, जिसमें पाकिस्तान की अतिरिक्त फंडिंग की मांग पर फैसला लिया जाना है। भारत पहले ही स्पष्ट कर चुका है कि वह इस बैठक में पाकिस्तान को फंड दिए जाने का विरोध करेगा। ग्लोबल रेटिंग एजेंसी ‘फिच’ के अनुसार, पिछले कुछ वर्षों से पाकिस्तान भुगतान संतुलन (बैलेंस ऑफ पैमेंट) संकट और भारी महंगाई से जूझ रहा है। पिछले वर्ष देश का बाहरी ऋण 130 अरब अमेरिकी डॉलर से अधिक हो गया था, जबकि विदेशी मुद्रा भंडार केवल 15 अरब डॉलर के आसपास था। इससे केवल तीन महीनों का आयात ही किया जा सकता है। इस्लामाबाद ने पिछले वर्ष आईएमएफ से 7 अरब डॉलर का बेलआउट पैकेज प्राप्त किया था। विश्व बैंक और एशियाई विकास बैंक जैसी अन्य बहुपक्षीय संस्थाओं से मिलने वाली फंडिंग पाकिस्तान का आर्थिक अस्तित्व बचाये रखने के लिए जरूरी है। ऑपरेशन सिंदूर शुरू होने से महज दो दिन पहले, वैश्विक रेटिंग एजेंसी ‘मूडीज’ ने जेतावनी दी थी कि ‘भारत के साथ तनाव का लगातार बढ़ना (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)

## आप अब टैरिटोरियल ‘आर्मी’ के अफसरों व जवानों को काम पर बुला सकते हैं

### सेनाध्यक्ष को अधिकृत किया रक्षा मंत्रालय ने

**-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 9 मई। पाकिस्तान के साथ बढ़ते सैन्य तनाव के बीच, भारतीय सेना प्रमुख को टैरिटोरियल आर्मी, जो रिज़र्व फोर्स होती है, को जुटाने के अधिकार दे दिये गये हैं। रक्षामंत्री राजनाथसिंह की अध्यक्षता में आज एक उच्चस्तरीय मीटिंग हुई, जिसमें पश्चिमी सीमा पर सिक्किम टैली की स्थिति तथा भारतीय सशस्त्र बलों की सैन्य कार्यवाही की तैयारी की समीक्षा की गई। रक्षा मंत्रालय ने ‘टैरिटोरियल आर्मी रुल 1948’ के तहत अपने अधिकारों को काम में लेते हुये, एक अधिसूचना जारी की, जिसमें कहा गया

- रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने भी एक उच्चस्तरीय बैठक आहूत की, वैंस्ट्रन बोर्डर पर सुरक्षा व्यवस्था का जायजा लेने के लिए तथा भारतीय सेना की तैयारी का भी मुआयना किया।
- रक्षा मंत्री के साथ बैठक में चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ, सेनाध्यक्ष, नौसेनाध्यक्ष तथा वायुसेना के चीफ व भारत के रक्षा सचिव भी मौजूद थे।

कि थल सेनाध्यक्ष ‘रक्षा -व्यवस्था की तैयारी या नियमित सेना को सहयोग करने या उसमें बढ़ोतरी करने के प्रयोजन के लिये टैरिटोरियल आर्मी के किसी भी अधिकारी या सदस्य को बुला सकते हैं।’

यह फैसला उस पृष्ठभूमि में लिया गया, जब 8-9 मई की रात को पाकिस्तान ने पश्चिमी सीमा पर मिसाइलों और ड्रोन द्वारा हमले किए, जिनका भारत की वायु रक्षा प्रणाली ने (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)

## पोकरण पर दो बार ड्रोन हमला किया पाकिस्तान ने

जैसलमेर, 09 मई। जैसलमेर के बाद बाड़मेर में भी पाकिस्तान ने ड्रोन अटैक किया है। जैसलमेर के पोकरण में पाकिस्तान की ओर से आधे घंटे में 2 बार ड्रोन से हमले किए गए हैं। पहला हमला रात करीब 8.28 बजे और दूसरा हमला 9 बजेकर 2 मिनट पर हुआ। भारत के एयर

■ एयर डिफेंस सिस्टम ने दोनों बार ड्रोन को हवा में मार गिराया।

डिफेंस सिस्टम ने ड्रोन को हवा में ही मार गिराया। बाड़मेर में भी ड्रोन अटैक हुआ है। भारत के एयर डिफेंस सिस्टम ने ड्रोन को हवा में ही मार गिराया। इससे पहले पाकिस्तान ने 7-8 मई की दरमियानी रात और 8 मई को रात को राजस्थान में 5 सैन्य ठिकानों पर मिसाइल और ड्रोन से हमला किया था, जिन्हें हवा में ही मार गिराया गया। ड्रोन अटैक के बाद बाड़मेर और (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)

## पाकिस्तान के आक्रमण के जवाब में भारत ने पाकिस्तान चार ‘डिफेंस साईट्स’ पर ड्रोन दागे

### एक ड्रोन ने पाकिस्तान के एक रडार सिस्टम को नष्ट किया

**-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 9 मई। पाकिस्तान ने शुक्रवार रात एक बार फिर उत्तरी भारत के कई क्षेत्रों में हमले शुरू कर दिए। प्रारंभिक रिपोर्टों के अनुसार, जम्मू, पठानकोट, सांबा, जैसलमेर और बाड़मेर के ऊपर ड्रोन देखे गए हैं। इन क्षेत्रों के अलावा, श्रीनगर और श्रीगंगानगर (राजस्थान) में भी ब्लैकआउट कर दिया गया है। सेना के स्रोतों के अनुसार, ड्रोन इंटरसेप्ट किये जा रहे हैं। जम्मू, पुंछ, बाड़मेर और पोखरण में विस्फोटों की आवाजें भी सुनी गईं।

■ भारत के विदेश सचिव के अनुसार, पाकिस्तान ने एक धार्मिक स्थान को भी टारगेट किया, जो पाकिस्तान के लिए भी शर्म की बात है।

श्रीनगर के ऊपर रात 9:22 बजे एक बड़ा विस्फोट सुनाई दिया। शुक्रवार शाम जम्मू शहर अंधेरे में डूब गया, जब विस्फोटों की आवाजें गुंजी और सायरन बजने लगे। यह घटनाएं भारत द्वारा इस सप्ताह

की शुरुआत में ऑपरेशन सिंदूर के तहत पाकिस्तान में आतंकों ठिकानों पर की गई कार्रवाई के बाद पाकिस्तान की ओर से की जा रही लगातार गोलाबारी की पृष्ठभूमि में सामने आई है। मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला ने एक्स (पूर्व ट्विटर) पर लिखा, जहां मैं हूँ, वहां से भारी तोपों के विस्फोटों की आवाजें लगातार सुनाई दे रही हैं। उन्होंने अंधेरे में डूबे जम्मू की तस्वीर भी पोस्ट

की और कैप्शन दिया: ‘‘अब जम्मू में ब्लैकआउट है। पूरे शहर में सायरन सुनाई दे रहे हैं।’’ इससे पहले, शुक्रवार को भारतीय सेना ने कहा था कि पाकिस्तान ने 8 और 9 मई की रात को भारतीय सैन्य ठिकानों को निशाना बनाने के लिए भारतीय हवाई क्षेत्र का उल्लंघन किया। पाकिस्तान ने गुरुवार रात 36 स्थानों पर 300-400 ड्रोन भेजे - लोह से लेकर सर क्रिक तक - जिनका उद्देश्य भारतीय सैन्य प्रतिष्ठानों को नुकसान पहुंचाना था। सेना ने बताया कि एक पाकिस्तानी (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)

## पंजाब के सात जिलों पर पाकिस्तान का लगातार हमला

पठानकोट, 09 मई। अंधेरा होते ही पाकिस्तान ने पंजाब के फिरोजपुर, फाजिल्का, अमृतसर, तरनतारन, होशियारपुर, गुरदासपुर और पठानकोट में हमला कर दिया है। पाकिस्तानी ड्रोन घुसे तो आर्मी के डिफेंस सिस्टम ने उन्हें आसमान में ही उड़ाना शुरू कर दिया।

■ **भारत आसमान में ड्रोन नष्ट कर रहा है।** पाकिस्तान लगातार ड्रोन भेज रहा है।

हालांकि, पाकिस्तान लगातार ड्रोन भेज रहा है। फिरोजपुर के खाई सेमे के गांव में ड्रोन गिरने के बाद घर में आग लग गई। यहाँ 3 लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। तीनों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है। ग्रामीणों का कहना है कि जिस समय ड्रोन गिरा, घर की लाइट जल रही थी। वहीं, गुरदासपुर में करतारपुर कॉरिडोर से 20 किमी दूर तेज धमाका हुआ है। हमले के बीच पठानकोट, फिरोजपुर, अमृतसर, गुरदासपुर, होशियारपुर, जालंधर, फाजिल्का, पटियाला, फरीदकोट, फतेहगढ़ साहिब और बठिंडा में भी ब्लैकआउट कर दिया गया है।

## ‘वाॅशिंगटन अब साउथ ईस्ट एशिया का ‘संकटमोचक’ ( क्राइसिस मैनेजर ) नहीं है?’

### अमेरिकी कूटनीतिक डैनियल मार्की ने उपरोक्त तथ्य की पुष्टि की

**-सुकुमार साह-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 9 मई। पाकिस्तान को निर्णायक रूप से पीछे धकेलने और भारत द्वारा पहले चरण में जीत का दावा करने के बाद, पाकिस्तान की परमाणु धमकी ने न केवल भारत, बल्कि पूरे विश्व में चिंता की लहर पैदा कर दी है। अगर तनाव इसी तरह बढ़ ता रहा, तो परमाणु संघर्ष की संभावना से इन्कार नहीं किया जा सकता। एक गलत कदम, एक गलत आकलन - और दुनिया एक परमाणु त्रासदी का सामना कर सकती है। लेकिन सच्चाई तो यही है कि पाकिस्तान के बीच परमाणु युद्ध रोकने में असमर्थ हो सकता है - इसलिए नहीं कि उसकी इसमें रुचि नहीं है, बल्कि इसलिए कि उसका इस पर कंट्रोल नहीं है। भले ही अमेरिका एक प्रमुख वैश्विक शक्ति है, लेकिन दक्षिण एशिया में सुरक्षा निर्णयों को प्रभावित

करने की इसकी क्षमता सीमित है। भारत एक स्वतंत्र राष्ट्र है और वैश्विक मंच पर उभरता नेतृत्व चाहता है, खासकर कश्मीर या पाकिस्तान के मुद्दों पर किसी तीसरे पक्ष की मध्यस्थता को सख्ती से अस्वीकार करता है। दूसरी ओर, पाकिस्तान चीन और खाड़ी देशों पर कूटनीतिक और आर्थिक सहयोग के लिए अधिक निर्भर है। दोनों ही देश अब अमेरिका को एक विश्वसनीय संकटमोचक के रूप में नहीं देखते हैं। जैसा कि पूर्व अमेरिकी राजनयिक डैनियल मार्की ने कहा, ‘‘वाॅशिंगटन अब दक्षिण एशिया में संकट निपटाने का पहला विकल्प नहीं है। भारत मध्यस्थ नहीं चाहता और पाकिस्तान को विश्वास नहीं है कि अमेरिका तटस्थ रहेगा।’’ भारत और पाकिस्तान के बीच परमाणु संघर्ष कुछ घंटों में ही भौतिक संकट हो सकता है - दिनों की बात तो दूर ही। शीत युद्ध के विपरीत, दक्षिण एशिया में ‘‘हॉटलाइन डिप्लोमेसी’’, परमाणु विश्वास-निर्माण उपाय, या दोनों पक्षों

की सेना के बीच संकटकालीन संवाद के संस्थागत ढांचे नहीं हैं। इसका अर्थ है कि जब तक अमेरिका हस्तक्षेप की कोशिश करेगा, तब तक जमीनी घटनाक्रम - जैसे आतंकवादी हमला और उस पर भारत की प्रतिक्रिया - पहले ही शुरू हो चुके होंगे। घटनाओं की स्पीड और राजनयिक हस्तक्षेप के लिए सीमित समय, अमेरिका के हस्तक्षेप को मुश्किल कर देता है। भारत और पाकिस्तान ‘स्थिरता-अस्थिरता विरोधाभास’ की नीति के तहत काम करते हैं - यानी वे मानते हैं कि परमाणु दृष्टिकोण पूर्ण युद्ध को रोकेंगे,

■ मार्की के अनुसार, भारत ने साफ कहा, उसे किसी की मध्यस्थता की आवश्यकता नहीं है तथा पाकिस्तान को विश्वास नहीं है कि अमेरिका अब तटस्थ रहेगा।

■ एक जमाना था जब, अमेरिका, अपनी सैन्य व आर्थिक मदद के दबाव के कारण पाकिस्तान से अपनी बात मनवाने की क्षमता रखता था। पर, अब पाकिस्तान, चीन, सऊदी अरब व आईएमएफ पर ज्यादा निर्भर है, सहायता व समर्थन के लिये। अतः पाकिस्तान के लिये अमेरिका का राय-मशविरा मानना आवश्यक नहीं रह गया है।

इसलिए वे कम स्तर के टकराव (जैसे सीमापार हमले या ड्रोन स्ट्राइक) संचालित करते हैं। लेकिन इससे रैड लाइन्स को लेकर अस्पष्टता पैदा होती है, और अमेरिका न तो इन रेखाओं को नियंत्रित कर सकता है, न ही उनका पालन सुनिश्चित कर सकता है। खासकर तब, जब आंतरिक राजनीतिक दबाव, जैसे जन आक्रोश या चुनावी समीकरण, निर्णयों को प्रभावित करते हों, तब गलत आकलन का जोखिम और ज्यादा बढ़ जाता है। अतीत में, अमेरिकी पाकिस्तान को सैन्य या आर्थिक सहायता के जरिये

निंत्रित कर सकता था। लेकिन अब पाकिस्तान चीन, सऊदी अरब और आईएमएफ पर अधिक निर्भर है, जिससे उस पर अमेरिका का प्रभाव अब कम हो गया है। इसलिए ऐसा हो सकता है कि संकट के समय पाकिस्तान अमेरिकी सलाह पर ध्यान देना जरूरी न समझे। चीन भी अब दक्षिण एशिया में सबसे प्रभावशाली बाहरी खिलाड़ी बन चुका है। पाकिस्तान के साथ उसके गहरे आर्थिक रिश्ते (जैसे सीपीईसी) और भारत के साथ बढ़ते व्यापारिक संबंधों ने उसे इस क्षेत्र में अमेरिका से अधिक प्रभावशाली खिलाड़ी बना दिया है। ऐसे

■ अवंतीपुरा एयरफोर्स स्टेशन पर ड्रोन अटैक नाकाम किया।

दक्षिण कश्मीर में अवंतीपुरा एयर बेस के पास विशेष रूप से धमाके सुने गए, जिससे पूरे क्षेत्र में दहशत फैल गई। रक्षा अधिकारियों ने जम्मू, सांबा और पंजाब के पठानकोट जिले में ड्रोन देखे जाने की पुष्टि की, उन्होंने कहा कि सुरक्षा बल हवाई खतरों से सक्रिय रूप से निपट रहे हैं। श्रीनगर में, मस्जिद के लाउडस्पीकों का इस्तेमाल निवासीयों को सुरक्षा सावधानी के तौर पर अपनी लाइटें बंद करने की सलाह देने के लिए किया गया। (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ)







# ट्रांसपोर्ट नगर चौराहे का नाम होगा संत दुर्बलनाथ महाराज चौराहा

## हेरिटेज निगम में महापौर कुसुम यादव की अध्यक्षता में कार्य समिति की बैठक संपन्न

जयपुर। नगर निगम हेरिटेज जयपुर मुख्यालय में शुक्रवार को निगम कार्यकारिणी समिति की बैठक का आयोजन किया गया। हेरिटेज महापौर कुसुम यादव की अध्यक्षता में हुई इस बैठक में आयुक्त अरुण हसीजा, अतिरिक्त आयुक्त सुरेंद्र सिंह यादव सहित नगर निगम के नव नियुक्त चेयरमैन और निगम अधिकारी मौजूद रहे। इस दौरान बैठक में निगम आयुक्त अरुण हसीजा ने सभी निगम चेयरमैन को राजस्थान नगर पालिका अधिनियम 2009 के तहत चेयरमैन के दायित्व और कार्य प्रभार की जानकारी दी गई।



नगर निगम हेरिटेज जयपुर मुख्यालय में शुक्रवार को निगम कार्यकारिणी समिति की बैठक का आयोजन किया गया।

शहरवासियों का रियायत दर पर आयोजन के लिए प्रस्ताव पारित किया गया। वहीं समिति के सदस्यों और चेयरमैन की ओर से आए हुए प्रस्तावों पर चर्चा कर कुछ स्थानों के नामकरण का प्रस्ताव किया गया। जिसे आगामी बोर्ड मीटिंग में पारित कर आगे की कार्यवाही के लिए सरकार के पास भेजा जाएगा। महापौर ने बताया कि हेरिटेज निगम में राज्य सरकार के समितियों का निर्माण किया है। इससे अब शहर के विकास में तेजी आएगी।

सभा चयननगर शहर का साफ सुथरा रखने और विकास करने में अपना योगदान देंगे। निगम की प्रशासनिक टीम और निगम चेयरमैन मिलकर शहर को स्वच्छता और अन्य जनहित के कार्यों में अग्रणी बनें। इस दौरान कुछ चेयरमैन ने शहर के विकास के लिए अपने सुझाव भी बैठक में रखे। जिसे महापौर कुसुम यादव ने आगामी बोर्ड बैठक में चर्चा के लिए प्रस्ताव बनाने के निर्देश दिए।

आश्रित अनुकंपा नियुक्ति के कुल 21 मामले थे, जिनमें 20 प्रस्ताव पर चर्चा के बाद पारित किए गए। हेरिटेज निगम के ए श्रेणी के सामुदायिक केंद्र में विवाह आयोजन के एक दिन के लिए 10 हजार रुपए, सफाई शुल्क 2500 रुपए, जन्म दिवस और भजन कीर्तन के 3100 रुपए, तीथे की बैठक के 1100 रुपए और ध्यान या योगाभ्यास के 500 रुपए प्रति घंटा लिए जाएंगे।

वो श्रेणी के सामुदायिक केंद्रों पर विवाह के आयोजन के एक दिन के सात हजार रुपए, जन्म दिवस के 2100 रुपए, तीथे की बैठक के 500 रुपए और ध्यान और योग शिविर के 350 रुपए लिए जाएंगे। वहीं, सी श्रेणी के सामुदायिक केंद्रों पर शहरवासी विवाह आयोजन के लिए पांच हजार रुपए, जन्म दिवस आयोजन के लिए 1100 रुपए और तीथे की बैठक के 500 रुपए दर पर आयोजन कर सकेंगे। ट्रांसपोर्ट नगर चौराहे का प्रस्तावित नाम संत श्री दुर्बल नाथ महाराज चौराहा होगा, सामुदायिक केंद्र, मंडी खटीकनाम का प्रस्तावित नाम संत श्री दुर्बल नाथ महाराज

**■ बैठक में आए प्रस्ताव पर चर्चा के बाद सभी निगम चेयरमैन ने सर्व सम्मति से मेज थप थपा पर किए पास**

**■ हेरिटेज निगम-सामुदायिक केंद्रों पर शहरवासी रियायती दर पर कर संकेत आयोजन**

सामुदायिक केंद्र, केशव विद्यापीठ चौराहा, जामडोली का प्रस्तावित नाम केशव विद्यापीठ स्कूल, गोल चक्कर का प्रस्तावित नाम संत तेजराज स्कूल, वानिकी पथ का नाम विधिक सेवा पथ होगा। लालसांड जी के रास्ते का नाम जयकामा मार्केट नामकरण पर सभी सदस्यों ने आपत्ति जताई, जिसे हटा दिया गया।

## सीएनजी स्टेशनों पर सुरक्षा मानकों की सख्ती से पालना के निर्देश

जयपुर। राज्य सरकार के संयुक्त उपक्रम राजस्थान स्टेट गैस के प्रबंध निदेशक रणवीर सिंह ने राजस्थान स्टेट गैस के कोटा, नीमराणा और कूकस में संचालित सीएनजी स्टेशनों पर सुरक्षा मानकों की सख्ती से पालना के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कार्मिकों को सख्ती से हिदायत दी है कि सीएनजी स्टेशन पर किसी भी तरह की अनावश्यक प्रतिक्रिया भी ना करें।



एमडी रणवीर सिंह शुक्रवार को राजस्थान स्टेट गैस के अधिकारियों व कार्मिकों से वरचुअली संवाद किया।

**■ सीएनजी स्टेशनों पर अनावश्यक प्रतिक्रिया ना करें : रणवीर सिंह**

रहे थे। उन्होंने कहा कि तनावपूर्ण हालात को देखते हुए हमें सतर्क व सजग रहना होगा। मांक डील सहित आवश्यक सभी सुरक्षा मानकों की पालना के साथ ही ब्लैक आउट की स्थिति में सरकार द्वारा जारी

आवश्यक दिशा-निर्देशों की सख्ती से पालना की जाए। उन्होंने सीएनजी स्टेशन पर आने वाले उपभोक्ताओं को भी सुरक्षा मानकों के प्रति सचेत करने की आवश्यकता प्रतिपादित की।

रणवीर सिंह ने सीएनजी स्टेशनों आदि संवेदनशील स्थलों पर विशेष सतर्कता बरतने और स्टेशनों पर कंप्रेसर जैसे क्षेत्रों में अनाधिकृत प्रवेश पर रोक लगाने को कहा। डीजीएम सीएनजी विवेक श्रीवास्तव व डीजीएम मार्केटिंग विवेक रंजन ने डीपीएनजी व सीएनजी एरिया में

## नागरिक सुरक्षा एवं आपदा राहत नियंत्रण कक्ष के बेहतर संचालन के लिए तीन टीमों का गठन

जयपुर। वर्तमान परिप्रेक्ष्य के मध्यनजर जिला मुख्यालय पर नागरिक सुरक्षा एवं आपदा राहत नियंत्रण कक्ष के बेहतर संचालन के लिए तीन टीमों का गठन किया गया है। जिला कलेक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी ने तीन पारियों में निरंत्रण कक्ष के संचालन के लिए आदेश जारी किये हैं। अतिरिक्त जिला कलेक्टर संतोष कुमार मीणा ने बताया कि तीनों पारियों के लिए गठित टीमों का प्रभारी अधिकारी के रूप में राजस्थान प्रशासनिक सेवा के अधिकारियों को जिम्मेदारी दी गई है। प्रथम पारी (प्रातः 6 बजे से दोपहर 2 बजे

तक) का प्रभारी अधिकारी उपखंड अधिकारी जयपुर दक्षिण अरुण शर्मा (मोबाइल नंबर- 9928848960), द्वितीय पारी (दोपहर 2 बजे से रात 8 बजे तक) का प्रभारी अधिकारी उपखंड अधिकारी जयपुर उतार दीपक खटाना (मोबाइल नंबर-9882255365), तृतीय पारी (रात 8 बजे तक से प्रातः 6 बजे तक) का प्रभारी अधिकारी सहायक कलेक्टर, आमेर लक्ष्मीनारायण बुनकर (मोबाइल नंबर-8302775785 8302775785) को नियुक्त किया गया है।

## स्कूल वैन से नौ वर्षीय बच्ची का अपहरण

जयपुर। मुहाना थाना इलाके में कार सवार बद्माशों ने नौ वर्षीय एक बच्ची का अपहरण करने का मामला सामने आया है। जानकारी में सामने आया कि बद्माशों ने स्कूल वैन के आगे अपनी कार लगाकर रोका और चालक का गला दबाकर पकड़ लिया। इसके बाद वैन में सवार बालिका को बद्माश अपहरण कर ले गए। स्कूल वैन चालक ने अपहरण का मामला दर्ज करवाया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

**■ एसआई वन्दना का कहना है कि मामला अपहरण का नहीं है। बच्ची के पिता ही उसको लेकर गए हैं। पिछले साल भर से पति-पत्नी में तलाक का केस चल रहा था। तलाक होने के बाद बच्ची की कस्टडी के लिए चैलेंज कर रखा है। रिपोर्ट दर्ज कर जांच की जा रही है।**

एक प्राइवेट स्कूल में वैन चलाता है। वैन से बच्चों को स्कूल व घर छोड़ने का काम करता है। 8 मई को रोज की तरह सुबह 6:50 बजे मुहाना इलाके में पत्रकार कॉलोनी में चौथी कक्षा में पढ़ने वाली नौ वर्षीय बच्ची को लेने उसके घर गया था। स्कूल वैन में बैठे 8-9 बच्चों के साथ उसकी मां ने भी बच्ची

## नकबजनी करने वाले तीन बद्माश गिरफ्तार

जयपुर। जवाहर नगर थाना पुलिस ने कार्वाई करते हुए नकबजनी की वारदात करने वाले गिरोह का खुलासा कर तीन शांति नकबजनों को गांधी नगर गुजरात से गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के पास से नकबजनी के दौरान चुराई गई नकदी और सोने-चांदी के जेवरों का भी बरामद किए गए हैं। पुलिस की प्राथमिक पूछताछ में सामने आया कि आरोपित गुजरात और मध्यप्रदेश से राजस्थान में आते हैं और फिर अपने मकान और फ्लैट की रेकी कर नकबजनी की वारदात कर वापस लौट जाते हैं। पुलिस आरोपियों से पूछताछ करने में जुटी है।



जवाहर नगर थाना पुलिस ने नकबजनी की वारदात करने वाले तीन शांति नकबजनों को गांधी नगर गुजरात से गिरफ्तार किया है।

जयपुर। जवाहर नगर थाना पुलिस ने कार्वाई करते हुए नकबजनी की वारदात करने वाले गिरोह के शांति नकबजनी 24 वर्षीय राजवीर सिंह, 25 वर्षीय तेजपाल सिंह और 27 वर्षीय अजय सिंह को

अरोपित चोरी की बाइक से रेकी करते हैं और फिर वारदात को अंजाम देते हैं। पुलिस पूछताछ में और भी कई वारदातों खुलने की आशा की जाती है।

## सीमावर्ती क्षेत्रों के अस्पतालों में 336 सीनियर रेजिडेंट लगाए

### चिकित्सा शिक्षा विभाग ने सीमावर्ती क्षेत्रों के अस्पतालों में आपदा प्रबंधन की तैयारियां सुदृढ़ की

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के निर्देशों के बाद चिकित्सा मंत्री गजेन्द्र सिंह खोवसर के मार्गदर्शन में चिकित्सा शिक्षा विभाग की ओर से आपदा प्रबंधन की दृष्टि से सीमावर्ती क्षेत्रों सहित अन्य महत्वपूर्ण चिकित्सा संस्थानों में स्वास्थ्य सेवाओं एवं सुविधाओं को और सुदृढ़ किया गया है। चिकित्सा शिक्षा सचिव अम्बरीष कुमार ने विभागीय बैठक लेकर आवश्यक कदम उठाने के निर्देश दिए हैं। इसके बाद सीमावर्ती जिलों के चिकित्सा संस्थानों के लिए व्यापक आपदा प्रबंधन कार्य योजना लागू की गई है। इसके तहत आवश्यकतानुसार वरिष्ठ रेजिडेंट्स की तैनाती, उपकरणों की उपलब्धता एवं क्रियाशीलता, दवा आपूर्ति सहित अन्य व्यवस्थाओं को पुष्टा किया गया है।



चिकित्सा शिक्षा सचिव अम्बरीष कुमार ने विभागीय बैठक लेकर आवश्यक कदम उठाने के निर्देश दिए हैं।

साक्षा किया गया है, जिसमें उन्हें प्रशासनिक नियंत्रण केंद्रों के साथ समन्वय करने के निर्देश दिए गए हैं। तैनाती के दौरान संकाय और एसआर को उपस्थित रहना अनिवार्य किया गया है। लॉजिस्टिक्स की व्यवस्था कॉलेज प्रशासन द्वारा की जाएगी।

सीमावर्ती क्षेत्रों में तैनात चिकित्सा कर्मचारियों के लिए छात्रावास के कمرे और भोजन सुविधा की व्यवस्था की गई है तथा आवश्यकता पड़ने पर कमरों को साक्षा करने की अनुमति दी गई है। कॉलेज मैसे के संचालन के संबंध में भी आवश्यक दिशा-निर्देश दिए गए हैं, ताकि उनमें स्वच्छता और सुरक्षा मानकों का पालन सुनिश्चित हो। चिकित्सा शिक्षा सचिव ने बताया कि तात्कालिक जरूरतों के लिए आपातकालीन घनराशि उपलब्ध है। नोडल अधिकारी को दैनिक अनुपालना स्थिति की रिपोर्ट दी जाएगी।

सीमावर्ती क्षेत्रों के अस्पतालों में आईसीयू सहित अन्य स्थानों पर उपकरणों की उपलब्धता व क्रियाशीलता सुनिश्चित करने के निर्देश दिए गए हैं। चिकित्सा संस्थानों में

## 'आमजन में आपदा प्रबंधन के लिए प्रशिक्षण के हर संभव प्रयास हो सुनिश्चित'

जयपुर। जिला कलेक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी ने शुक्रवार को नागरिक सुरक्षा विभाग के चीफ वार्डन, डिप्टी चीफ वार्डन, डिजिबल वार्डन, डिप्टी डिजिबल वार्डन को बैठक ली। जिला कलेक्टर सभागार में आयोजित बैठक में कलेक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी ने अधिकारियों को वर्तमान हालातों के मद्देनजर आमजन में जागरूकता एवं आपदा प्रबंधन के लिए प्रशिक्षण के हर संभव प्रयास सुनिश्चित करने के निर्देश दिये। जिला कलेक्टर ने नागरिक सुरक्षा विभाग के पदाधिकारियों को सक्षम जयपुर अभियान के तहत जयपुर के विद्यालयों, महाविद्यालयों, कार्यलयों, सभ-संगठन के मुख्यालयों सहित अन्य स्थानों पर नागरिक सुरक्षा प्रशिक्षण कार्यशाला आयोजित करने के निर्देश दिये। उन्होंने आपातकाल के समय आपदा प्रबंधन एवं बचाव की जानकारी जन-जन तक पहुंचाने की मुहिम चलाने के भी निर्देश दिये। उन्होंने क्षेत्र के ग्रामाशाहों को प्रेरित कर जन सहयोग से अधिक से अधिक संख्या में सायन स्थापित करने की भी अपील की। जिला कलेक्टर ने पदाधिकारियों को अपने डिजीवन में नागरिक सुरक्षा स्वयंसेवकों को क्षेत्र के अस्पतालों, ब्लड बैंकों, रक्तदाताओं, सुरक्षित स्थानों सहित अन्य आवश्यक संसाधनों की सूची बनाने एवं उनकी उपलब्धता बनाने रखने के निर्देश दिये।

## काले धन को व्हाइट मनी में बदलने का झांसा देकर व्यापारी से लूटे 60 लाख

जयपुर। मुरलीपुरा थाना इलाके में काले धन को व्हाइट मनी में बदलने का झांसा देकर कार सवार 4 बद्माश एक व्यापारी से 60 लाख रुपए लूट कर ले गए। घटना के बाद पुलिस ने जयपुर में ए श्रेणी की नाकाबंदी करवाई। लेकिन फिलहाल बद्माशों का सुराग नहीं लग पाया है। सूचना पर मौके पर पहुंच कर पुलिस ने साक्ष्य लेकर जांच शुरू कर दी है। पुलिस घटना स्थल और उसके आस-पास के सीसीटीवी फुटेज खंगाल रही है।

**■ पीड़ित के फ्लैट में किराए से रह चुके आरोपी**

पुलिस को दी। सूचना पर पुलिस ने शहर में कार के नंबरों के आधार पर नाकाबंदी करवाई, लेकिन बद्माशों का पता नहीं चल पाया। पुलिस उपायुक्त जयपुर पश्चिम अमित कुमार ने बताया कि पीड़ित चंद्र शेखर कारवार और उसका भतीजे का विकास नगर स्थित कृष्णा रेजिडेंसी में फ्लैट में रहते हैं। दोनों ऊपर-नीचे की मॉडर्न में रहते हैं। आरोपी तिलक, अजय दान चारण, अंकित और उनके एक साथी नरनाकर टेवल पर रखा दिया। व्यापारी ने आरोपियों से आरोपीएस करने को कहा। इस पर आरोपियों ने व्यापारी और उसके भतीजे को वातों में उलझा लिया। बातें करने के दौरान आरोपियों ने चाचा-भतीजे को बंदूक दिखाई और तीन बार लूट कर वहीं से नीचे आए। बद्माश इसके बाद यूपी नंबरों की कार में सवार होकर भाग निकले। इस पर पीड़ित ने घटना की जानकारी

## बातचीत के दौरान बद्माशों ने पिस्टल निकाल ली और व्यापारी पर ताना दी। इससे व्यापारी और उसका भतीजा डर गया। पकड़े जाने के डर से बद्माश रुपयों से भरे तीन बैग ले गए, लेकिन चौथा बैग ले जाना भूल गए। इस कारण बैग में रक़ी 20 लाख रुपए की राशि लूटने से बच गई।

आरोपी यूपी नंबर की कार लेकर व्यापारी के फ्लैट पर पहुंचे थे। एसएसआई झाबर मल ने बताया कि घटना दोपहर दो बजे की है। आरोपियों और व्यापारी के बीच पहले से बातचीत चल रही थी और आरोपी व्यापारी के परिचित भी है। व्यापारी को आरोपियों ने ब्लैक मनी को व्हाइट मनी में बदलने का झांसा दिया था। विश्वास में आकर व्यापारी से सारी जमा पूंजी इकट्ठा कर ली जो कि करीब 80 लाख रुपए थी। इन पैसों को चार बैगों में भर लिया था। व्यापारी ने सारे रुपए बद्माशों के सामने टेबल पर रखे दिए थे। व्यापारी ने रुपए देने से पहले आरोपियों को आरटीवीएस करने को कहा तो बद्माशों ने बंदूक निकाल कर व्यापारी और उसके भतीजे पर तान दी। इसके बाद बद्माश रुपयों से भरे तीन बैग ले गए। चौथा बैग बद्माशों से छूट गया। चौथे बैग में 20 लाख रुपए रहे थे।

## जनसंपर्क अधिकारी परीक्षा 17 मई को

जयपुर। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा जनसंपर्क अधिकारी (सूचना एवं जनसंपर्क विभाग) परीक्षा-2024 का आयोजन 17 मई को प्रातः 11 से दोपहर 1.30 बजे तक किया जाएगा। परीक्षा में ओएमआर उत्तर पत्र के पांचवें विकल्प को भरने के लिए 10 मिनट का अतिरिक्त समय दिया जाएगा। इस संबंध में विस्तृत सूचना आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध है।

## अधिकारियों एवं कर्मचारियों को दिया नागरिक सुरक्षा प्रशिक्षण

भवन में अधिकारियों एवं कर्मचारियों को आपातकालीन बचाव, हवाई हमलों से बचाव के तरीकों के साथ-साथ ब्लैक आउट से संबंधित दिशा निर्देशों के बारे में जानकारी दी गई।

वहीं, राज्य आपदा प्रतिकारक बल के अधीक्षक राजेश्वर, अतिरिक्त अधीक्षक चित्रगुप्त के मौजूदगी में आपातकालीन बचाव पद्धतियों, प्राथमिक उपचार एवं सीपीआर के बारे में जागरूक किया गया साथ ही बहुमंजिला इमारतों में फंसे लोगों को रस्क्यू करने का प्रदर्शन भी किया।

# जंगल में बकरियां चराने गये दो बच्चों की नदी में डूबने से दर्दनाक मौत

मौके पर बकरियां चराने के लिए कुछ और बच्चे गए थे, जिनके शोर मचाने पर ग्रामीण पहुंचे

भीलवाड़ा, (निसं)। जिले के शक्करगढ़ थाना क्षेत्र के बाकरा गांव में जंगल में बकरियां चराने के लिए गए दो बच्चों की नदी में डूबने से मौके पर ही मौत हो गई। मौके पर बकरियां

**ग्रामीणों की सूचना पर शक्करगढ़ थाना पुलिस मौके पर पहुंची और शवों को बाहर निकलवाया**

चराने के लिए कुछ और बच्चे गए थे, जिनके शोर मचाने पर ग्रामीण मौके पर पहुंचे, लेकिन तब तक दोनों बच्चों की पानी में डूबने से मौत हो चुकी थी। ग्रामीणों की सूचना पर शक्करगढ़ थाना पुलिस मौके पर पहुंची और ग्रामीणों की मदद से दोनों मृतक बालकों के शवों को नदी के पानी से



भीलवाड़ा जिले के शक्करगढ़ थाना क्षेत्र के बाकरा गांव में दो बच्चों की नदी में डूबने से मौत हो गई।

बाहर निकलवाया।

शक्करगढ़ थाना अधिकारी हेमराज मीणा ने जानकारी देते हुए बताया कि थाना क्षेत्र के बाकरा गांव में बकरियां चराने के लिए जंगल में

गये दो बालकों की नदी में डूबने से मौत हो गई, जिसमें सीयाराम (9) पिता भंवरलाल भील व गंगाराम (8) पिता भैरू मीणा की नदी के पानी में डूबने की सूचना मिली। सूचना पर



मौके पर पहुंचे और ग्रामीणों की मदद से दोनों बालकों के शवों को पानी से बाहर निकलवाया। पुलिस ने दोनों शवों को कब्जे में किया और पोस्टमार्टम के लिये दोनों शवों को

लेकर जहाजपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंची। मृतक बालकों के शवों का पोस्टमार्टम कराकर शव परिवर्तनों को सौंपा गया। पुलिस ने मामला दर्ज का जांच शुरु की है।

## झुंझुनूं में डंपर यूनियन का बड़ा फैसला, आंदोलन को सांकेतिक किया

'देश में बन रहे हालातों को देखते हुए यूनियन की बैठक में निर्णय लिया गया'

झुंझुनूं, (निसं)। अपनी तीन सूत्री मांगों को लेकर पिछले 11 दिन से डीटीओ कार्यालय के सामने धरने पर बैठे डंपर यूनियन ने शुक्रवार को धरने के 12वें दिन बड़ा फैसला लेते हुए अपने आंदोलन को सांकेतिक रूप से आगे बढ़ाने का निर्णय लिया है।

डंपर यूनियन के अध्यक्ष डॉ. सत्यप्रकाश व प्रवक्ता विकास पायल ने बताया कि देश में बन रहे हालातों को देखते हुए यूनियन की बैठक धरना स्थल पर हुई, जिसमें निर्णय लिया गया है कि आज देश के हालातों को देखते हुए उन्हें भी देश के अंदर शांति बनाए रखने के लिए और देश के लिए अपनी सेवारें देनी चाहिए। इसलिए निर्णय लिया गया है कि अब से डीटीओ कार्यालय के सामने सांकेतिक धरना जारी रहेगा। वहीं तीन में से एक मांग पूरी करने पर सरकार का आभार जताया गया।

डॉ. सत्यप्रकाश ने बताया कि जयपुर में गुरुवार को हुई वार्ता में कोई नतीजा नहीं आया, लेकिन जनप्रतिनिधियों द्वारा उन्हें आश्वस्त किया गया है कि एक-दो दिन में यूनियन की वार्ता मुख्यमंत्री से करवाई जाएगी, जिसमें कोई समाधान निकलने की उम्मीद है। डॉ. सत्यप्रकाश ने बताया कि जब तक उनके वाहनों की आरसी को



तीन सूत्री मांगों को लेकर डंपर यूनियन का डीटीओ कार्यालय के सामने धरना दिया।

बहाल और ई-रक्बा के आधार पर काटे गए चालानों की राशि को पूर्णतया माफ नहीं किया जाता, आंदोलन जारी रहेगा, लेकिन यदि देश को डंपर मालिकों, कर्मचारियों या फिर डंपरों की आवश्यकता होगी, तो हम सब बॉर्डर पर हर लड़ाई में साथ जाने को तैयार है।

डंपर यूनियन अपनी निर्लंबित आरसी को बहाल करने, चालानों को

माफ करने तथा झुंझुनूं डीटीओ को निर्लंबित करने की तीन सूत्री मांगों को लेकर 12 दिनों से धरना पर बैठे थे। इनमें से डीटीओ को गुरुवार शाम को गुरुवार को शिकार्यता की, तो उसे ही चुप कराने की कोशिश की गई। बाद में युवक ने जबरन छेड़छाड़ की कोशिश की और पीड़िता के चिल्लाने पर मालिक भी मौके पर पहुंची, लेकिन कार्रवाई करने की बजाय उसे समझाने लगी। पीड़िता ने बताया कि आरोपी ने खुद को पुलिस अधिकारी का बेटा बताकर धमकी दी कि वह एआई तकनीक से फर्जी वीडियो बनाकर उसे बदनाम कर देगा। वह मानसिक दबाव में आकर नौकरी छोड़ चुकी है।

चौधरी, विकास सोटवारा, मुकेश कालेर, विकास धायल, मनीष बांगड़ा, करतार काका, प्रवीण मेच, राजेश सीथल, रजनीश पीथूसर, कपिल बड़वासी, अमित खरबास, संजय बुगाला, राजेश भाटीवाड़, रामू कालेर, सतपाल महला, सुमेर धायल, विजेंद्र ओला बड़ की ढाणी, पंकज कुमावत आदि मौजूद रहे।

## बाल सम्प्रेषण गृह से भागे दो बाल अपचारी दस्तयाब

दोनों बाल अपचारी मर्डर करने की फिराक में थे, लेकिन पुलिस ने दोनों को समय रहते दस्तयाब किया

भरतपुर, (निसं)। भरतपुर पुलिस ने एक बड़ी कार्रवाई करते हुए बाल सम्प्रेषण गृह से भागे दो शक्तिर बाल अपचारियों को दस्तयाब किया है। ये दोनों बाल अपचारी गढ़ी बाजना के पहाड़ी इलाके में महिला का वेश बनाकर रह रहे थे। दस्तयाब किए गए एक बाल अपचारी पर ट्रिपल मर्डर का मामला दर्ज है तो दूसरे बाल अपचारी पर 11 मामले दर्ज हैं। पुलिस ने तीन सिक्स्योरटी गार्डों को भी गिरफ्तार किया है, जो सम्प्रेषण गृह से बाल अपचारियों को भगाने में शामिल थे। दोनों बाल अपचारी मर्डर करने की फिराक में थे, लेकिन पुलिस ने दोनों को समय रहते दस्तयाब कर बड़ी घटना होने से बचाया। यहां से फरार होने के बाद एक आरोपी ने मध्यप्रदेश में एक बदनमाश के साथ मिलकर लूट की घटना को भी अंजाम दिया।

जिला पुलिस अधीक्षक महुल कच्छवाह ने बताया कि गत 3 अप्रैल को बाल सम्प्रेषण गृह से दो बाल अपचारी रोशनदान तोड़कर फरार हो गए थे। मुख्य बाल अपचारी भरतपुर के पथेना निवासी जौतेंद्र उर्फ छोड़ू जो ट्रिपल मर्डर का आरोपी है और दूसरा बाल अपचारी धौलपुर निवासी अजीत उर्फ बनिषा को खिलाफ संगीन धाराओं

के 11 मामले दर्ज थे। दोनों को अपने अपराधों की गंभीरता और न्यायालय द्वारा संभावित फैसले का अंदाजा था। इस कारण इन दोनों ने यह षडयंत्र रचा इसी के कारण यह बाल सम्प्रेषण सुधार गृह से फरार हो गए। जानकारी के मुताबिक जौतेंद्र उर्फ छोड़ू की उम्र 20 साल और अजीत उर्फ बनिषा की उम्र 21 साल है। दोनों के द्वारा स्थानीय सुरक्षा गार्डों के साथ साजिश रचते हुए फरार हुए। दोनों बाल अपचारियों के फरार होने का मामला सेवर पुलिस थाने में दर्ज हुआ। पुलिस ने दोनों के दस्तयाब के लिए उत्तराखंड, दिल्ली, उत्तर प्रदेश, हरियाणा राजस्थान विभिन्न स्थानों पर तलाश की।

जब इन बाल अपचारियों को लोकेशन पर पुलिस पहुंचती लेकिन उससे पहले वह भाग निकलते। कल मध्य रात्रि को मुखबिरी की सूचना मिली कि दोनों बाल अपचारी महिला का भेष धारण कर एक ही बाइक पर धौलपुर की तरफ जा रहे हैं, गढ़ी बाजना थाना क्षेत्र से दोनों को पुलिस ने पकड़ा। साथ ही तेज बाइक चलाने के कारण गिर पड़े और चोटिल हो गए, जिनका उपचार आरबीएम अस्पताल में चल रहा है। दोनों से पूछताछ में सामने आया है कि

**पुलिस ने तीन सिक्स्योरटी गार्डों को भी गिरफ्तार किया है, जो सम्प्रेषण गृह से बाल अपचारियों को भगाने में शामिल थे**

धौलपुर निवासी बाल अपचारी अजीत का जमीन के चलते विवाद था और इसी कारण अपने एक परिचित की हत्या की फिराक में था जबकि भरतपुर का निवासी बाल अपचारी अपने गांव के किसी एक व्यक्ति की हत्या करने की फिराक में था, लेकिन पुलिस ने दोनों को समय रहते गिरफ्तार कर दो घटना होने से बचा ली। दोनों बाल अपचारियों को भगाने के मामले में रेक्सॉ सुरक्षा गार्ड गोपाल, ओमप्रकाश, संदीप को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। यह तथ्य सामने आया है कि आरोपी अजीत द्वारा बाल सम्प्रेषण गृह से फरार होने के बाद मध्य प्रदेश के सरायखुला में एक लोकल बदमाश के साथ मिलकर अवैध कट्टे की नौक पर दो लूट की घटनाओं को अंजाम दिया, जिसमें यह आरोपी शामिल है।

बार उसके पिता ने उसके साथ ज्यादाती की। मामले की गंभीरता को देखते हुए पुलिस ने पीड़िता की रिपोर्ट दर्ज की। शुक्रवार दोपहर को उसे मेडिकल के लिए पाली के एक हॉस्पिटल लाया गया, जहां उसका मेडिकल कराया। मामले की जांच महिला अनुसंधान सेल पाली के एएसपी नरेन्द्र सिंह देवड़ा कर रहे हैं।

## भीलवाड़ा से 15 फायर फाइटर बाइमेर भेजी

भीलवाड़ा, (निसं)। सीमा पर तैनात सैनिकों की हिममत और मनोबल बढ़ाने के लिए राजस्थान सरकार भी पीछे नहीं है ना ही औद्योगिक नगरी भीलवाड़ा पीछे है। मुख्यमंत्री के आदेश के बाद भीलवाड़ा से 15 फायर फाइटर बाइमेर और पांच दमकल गंगांगर के लिए रवाना की गई है। प्रदेश के सीमावर्ती क्षेत्रों में बढ़ते तनाव को देखकर सरकार और स्थानीय प्रशासन ने यह निर्णय लिया और दलों को रवाना किया गया। गौरलब है कि इन दिनों भारत और पाकिस्तान के बीच भारी तनाव के हालात बने हुए हैं। ऐसे में राजस्थान से

**पांच दमकल गाड़ी गंगांगर के लिए रवाना की**

सटी हुई पाकिस्तान की सीमाओं को सुरक्षित करने और किसी भी तरह की आपदा से निपटने के लिए न सिर्फ आर्मी बल्कि स्थानीय पुलिस के साथ-साथ फायर और प्रशासनिक अमला की पूरी तरह से जुटा हुआ है। देश की इस जंग में हिस्सा बनने के लिए भीलवाड़ा से 15 फायर फाइटर बाइमेर के लिए और पांच फायर ब्रिगेड गंगांगर के लिए रवाना की गई।

## बाइमेर में लगातार ब्लैक आउट, रातभर वाहनों पर रोक

डिफेंस एरिया के पांच किलोमीटर दायरे में नो एंट्री की

बाइमेर, (कासं)। भारत और पाकिस्तान में बढ़ते तनाव के बीच सीमावर्ती बाइमेर जिले में सुरक्षा के मद्देनजर प्रशासन द्वारा लगातार हर संभव प्रतिहाती कदम उठाये जा रहे हैं। वहीं जिला कलेक्टर टीना डाबी ने आमजन से किसी भी प्रकार का पैनिक न करने की अपील की है। उन्होंने आमजन से अपील की है कि राष्ट्रीय सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए सतर्कता के साथ शांति और सहयोग बनाए रखें। आमजन द्वारा भी प्रशासन का पूर्ण सहयोग किया जा रहा है।

जानकारी के अनुसार गत रात्रि बाइमेर जिले में पाक की ओर से संभावित एयर स्ट्राइक के मद्देनजर रेड अलर्ट घोषित किया गया था और ब्लैक

आउट कर दिया था। रातभर सायनर की आवाज के बीच लोग जगे रहे। प्रशासन सदकों पर मुस्तेदी के साथ अपनी जिम्मेदारी निभा रहे थे। वहीं दूसरे दिन शाम को प्रशासन ने शाम 6 बजे से सुबह 6 बजे तक ब्लैक आउट कर दिया। शाम 5 बजे के बाद जिले के सभी बाजार पूरी तरह बंद करने के निर्देश दिए गए। इस दौरान किसी भी वाहन का चलना पूरी तरह प्रतिबंधित रहा। दुपहिया, तिपहिया और चार पहिया वाहनों पर रातभर रोक रही। डिफेंस एरिया के 5 किलोमीटर के दायरे में पूरी तरह नो एंट्री की गई। कोई भी संदिग्ध व्यक्ति इस इलाके में नजर आया तो कठोर कार्रवाई किए जाने के निर्देश दिए गए। जिला कलेक्टर टीना

डाबी ने आदेश जारी कर जिले में झेन का संचालन पूर्णतः प्रतिबंधित कर दिया और संबंधित थाने में झेन जमा करवाने के निर्देश दिए हैं। साथ ही सम्पूर्ण जिले में आतिशबाजी/पटाखों के उपयोग पर पूर्ण प्रतिबंध लगा दिया। प्रतिहाती सुरक्षा उपायों के संबंध में जिले के समस्त राजकीय और गैर राजकीय महाविद्यालय, सभी प्रकार के कोचिंग सेंटर और लाइब्रेरी में आगामी आदेश तक अवकाश घोषित किया है। जिला कलेक्टर टीना डाबी ने बताया कि जिला प्रशासन द्वारा जब भी ब्लैक आउट की सूचना दी जाती है या पूरे क्षेत्र में विद्युत आपूर्ति बंद की जाती है, उस दौरान इनवर्टर व जनरेटर द्वारा संचालित लाइटों को बंद करना है।

## दो वाहनों की भिड़ंत में एक की मौत, तीन गंभीर घायल

अजमेर, (कासं)। नसीराबाद घाटी के पास शुक्रवार सुबह दो कारों की आमने-सामने भिड़ंत में एक व्यक्ति की मौत हो गई, जबकि तीन गंभीर रूप से घायल हो गए, एक के मामूली चोट आई है। हादसे में घायलों को पहले नसीराबाद के राजकीय अस्पताल ले जाया गया, जहां प्राथमिक उपचार के बाद हालत नाजुक देखते हुए घायलों को अजमेर के जेएलएन अस्पताल रेफर कर दिया, जहां रास्ते में एक गंभीर घायल युवक की रास्ते में मौत हो गई, जबकि तीन गंभीर रूप से घायल व्यक्तियों का



घायलों को उपचार के लिये अस्पताल भिजवाया।

**नीचम (मध्य प्रदेश) में भजन संध्या के कार्यक्रम में भाग लेने के लिए कार से जा रहे थे**

अस्पताल उपचार जारी है। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस अस्पताल पहुंची और मामले की जानकारी ली। जयपुर निवासी राजा नायक ने बताया कि कार में सवार पांचों युवक सभी नायक व मंडली कलाकार थे। शनिवार को नीचम (मध्य प्रदेश) में भजन संध्या के कार्यक्रम में भाग लेने के लिए शुक्रवार सुबह कार से जा रहे थे तभी नसीराबाद रोड हट्टी के निकट सामने से आ रही कार ने उनकी कार टक्कर मार दी। दोनों वाहन तेज रफ्तार में होने के कारण वाहन के परखच्चे उड़ गए और कार में बैठे सभी लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। राजा ने बताया कि वह पिछली सीट पर बैठा

जेएलएन अस्पताल भेज दिया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार गंभीर घायलों को एंबुलेंस से जेएलएन ले जा रहा थी, तभी रास्ते में जयपुर निवासी राहुल शर्मा की मौत हो गई। जबकि घायल व्यक्तियों में जयपुर निवासी श्याम नायक पुत्र महेश नायक, जयपुर के झोटवाड़ा निवासी राजेश नायक तथा नयाबास शाहपुर जयपुर निवासी सत्यपाल पुत्र कालुराम शामिल है, जबकि राजा नायक के मामूली चोट आई है। नसीराबाद सदर थाना पुलिस ने जांच शुरु कर दी है और मृतक राहुल के परिवार को सूचित कर दिया है जिनके आने के बाद पोस्टमार्टम कराया जाएगा।

## लकड़ियों से भरी तीन पिकअप जब्त

झुंझुनूं, (निसं)। हरी लकड़ियों का अवैध व्यापार करने वालों के खिलाफ उप वन संरक्षक उदाराम सियोल के निर्देशन में वन विभाग की टीम लगातार कार्रवाई कर रही है। गुरुवार देर रात को झुंझुनूं रेंज के क्षेत्रीय वन अधिकारी विजय कुमार फगोड़िया के नेतृत्व की टीम ने कार्रवाई करते हुए एक साथ तीन पिकअप गाड़ियों को जब्त किया है। रेंजर विजय कुमार फगोड़िया ने बताया कि डीएफओ के निर्देशन में मुखबिरी की सूचना मिली। जिस पर टीम मौके पर पहुंची और नाकाबंदी शुरु की। उदावास गांव के निकट अवैध हरी लकड़ियों से भरी पिकअप गाड़ियों का पीछा किया और रूकवाकर वेंकिंग किया तो पाया कि इसमें खेजड़ी समेत अन्य प्रतिबंधित लकड़ियां भरी हुई थी।

## एनडीपीएस एक्ट व चोरी मामले में फरार दो आरोपी गिरफ्तार

सांभरझील, (निसं)। एनडीपीएस एक्ट मामले में फरार चल रहे दो आरोपियों को पुलिस थाना जोबनेर ने गिरफ्तार किया। आनन्द शर्मा उप महानिरीक्षक पुलिस सह पुलिस अधीक्षक जिला जयपुर ग्रामीण वन विभाग के नेतृत्व में बताया कि पुलिस थाना जोबनेर ने 18 फरवरी को बजरंग कॉलोनी रेनवाल में अवैध मादक पदार्थ गांजा 3.80 ग्राम व स्पैक 6 ग्राम जब्त कर आरोपी के खिलाफ एनडीपीएस एक्ट में प्रकरण दर्ज किया था परन्तु आरोपी पुलिस को देखकर मादक पदार्थ से भरे थैले को फेंक कर भाग गया था। वहीं 8 मई को परिवार ने नया बाजार जोबनेर में फैसी स्टोर की दुकान में रखे श्री कृष्ण गोशाला दानपात्र से दो लड़कों द्वारा करीब 7000 से 8000 रूपये चोरी करने के संबंध में रिपोर्ट दर्ज करवाई थी। इस प्रकार एनडीपीएस एक्ट में फरार व चोरी की मामले में वांछित आरोपी की गिरफ्तारी हेतु अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक (मुख्यालय) जिला जयपुर ग्रामीण रजनीश पुनियां के निर्देशन में सुहैल थानाधिकारी जोबनेर के नेतृत्व में पुलिस टीम का गठन किया गया। गठित टीम द्वारा एनडीपीएस एक्ट व चोरी की मामले में फरार चल रहे दोनों आरोपियों को गिरफ्तार करने में सफलता प्राप्त की है। गिरफ्तार आरोपी संजय सासी पुत्र दिलीप कुमार सांसी निवासी नाना रोड़ रामगढ़ थाना दांतारामगढ़ जिला सीकर, एनडीपीएस एक्ट में व प्रवीण कुमार पुत्र स्व. सीताराम रेंगर निवासी मीणा का मोहल्ला जोबनेर थाना जोबनेर जिला जयपुर चोरी के मामले में वांछित थे।

## अवैध लाल बजरी के प्लांट पर पुलिस ने छापा मारा, संचालक फरार

भारी मात्रा में अवैध गारनेट, क्रेन, ट्रैक्टर-ट्राली और दो सेपरेटर मशीनें जब्त की

माण्डलगढ़, (निसं)। मांडलगढ़ उपखण्ड के बीगोद थाना क्षेत्र में खटवाड़ा पंचायत के गांव मीणा की झोंपड़ियां में कृषि भूमि पर संचालित अवैध लाल बजरी के प्लांट पर पुलिस ने छापा मारा।

मांडलगढ़ थाना अधिकारी प्रशिक्षु आईपीएस शिवा शर्मा ने बताया कि प्लांट पर दबिश देकर भारी मात्रा में गारनेट, क्रेन और एक ट्रैक्टर-ट्राली के साथ दो सेपरेटर मशीनों को जब्त किया है। जब्त वाहनों को बीगोद थाना पुलिस को सुपुर्द किया गया है। पुलिस को इस कार्रवाई की लेकर गारनेट बजरी माफिया में हड़कंप मच गया। प्रशिक्षु आरपीएस शिवा शर्मा ने बताया कि मीणा की झोंपड़ियां गांव में अवैध गारनेट की फैक्टरी संचालन किए जाने की मुखबिरी से सूचना मिली। पुलिस टीम के साथ मौके पर पहुंच कर कार्रवाई को अंजाम दिया।

बीगोद थाना अधिकारी जयसुल्तान



बीगोद थाना क्षेत्र के मीणा की झोंपड़ियां में अवैध गारनेट की फैक्टरी पर पुलिस ने दबिश दी।

ने बताया कि मीणा की झोंपड़ियां निवासी भाग चन्द्र पिता बालुलाल बैरवा के खिलाफ अवैध गारनेट फैक्टरी चलाने के आरोप में मामला दर्ज किया गया है। कार्रवाई के दौरान फैक्टरी संचालक

मौके से फरार हो गया, जिसकी तलाश की जा रही है। पुलिस ने अवैध गारनेट फैक्टरी पर सेपरेटर मशीन, एक क्रेन, एक बिना नम्बरी ट्रैक्टर-ट्राली और मौके पर रखे गारनेट के बैग को जब्त किया।

वहीं अन्य सामग्री और मिट्टी मिक्स गारनेट का आंकलन खनिज विभाग द्वारा किया जा रहा है। मौके पर ग्रामीणों ने बताया कि गारनेट बजरी प्लांट काफी लंबे समय से खेती की जमीन पर चल

रहा है, मशीनों की गड़गड़ाहट से आसपास खेतों में रहने वालों को परेशानी हो रही थी। गांव में गारनेट बजरी भरे वाहन तेज गति से निकलने से हादसे की आशंका बना रहती है।



